

恩施州打造农民美好生活的多维路径探索

张乾

宣恩县李家河镇民族初级中学，湖北 恩施 445500

DOI: 10.61369/RTED.2025050033

摘要：我国自古便是农业大国，农民发展的前提为满足农民对美好生活的向往需求，反之农民美好生活需求是否得以满足，也是中国人民整体发展的缩影，映射了国民的生活水平。恩施位于湖南省西南部，汇聚了多个民族，多民族文化也在此交融。本次我们立足恩施州农民生活现状，通过前期调研数据，提出了打造恩施州农民美好生活的有效路径，以供参考。

关键词：恩施州；美好生活；有效路径

Exploring Multi-Dimensional Paths to Create a Better Life for Farmers in Enshi Prefecture

Zhang Qian

Minzu Junior High School, Lijiahe Town, Xuan'en County, Enshi, Hubei 445500

Abstract： China has been an agricultural country since ancient times. The premise for the development of farmers is to meet their aspiration for a better life. Conversely, whether farmers' needs for a better life are satisfied is also a microcosm of the overall development of the Chinese people, reflecting the national living standards. Enshi is located in the southwest of Hubei Province (Note: There is an error in the original text; Enshi actually belongs to Hubei Province), where multiple ethnic groups gather and their cultures blend. Based on the current living conditions of farmers in Enshi Prefecture and using preliminary survey data, this study proposes effective paths to create a better life for farmers in Enshi Prefecture, for reference.

Keywords： Enshi prefecture; better life; effective paths

引言

2021年，中央一号文件中提到要全面推进乡村振兴，将中华民族伟大复兴得以实现的重大任务，要动员全党全社会的力量，促进农业农村现代化发展，给广大农民创造美好生活。尽管时代变迁，社会形势始终也在变化，但农民依然是新时期中国发展的主人公。农民的美好生活需要是社会发展的内在动力，为使农民参与感、幸福感加强，就要考虑地区特色，满足农民美好生活需要。恩施州作为我国少有的自治州，始终在积极贯彻党的二十大及二十届相关会议精神。2024年，恩施州抢抓机遇，地区生产总值突破了1500亿元。2025年，是“十四五”规划的收官之年，同时也是“十五五”规划的开局之年，全州勇于迎接变化，更是将满足农民美好生活作为工作目标之一，以推动恩施州的经济高质量发展。

一、恩施州农民生活现状

（一）农民生活方式日渐丰富

从前期的调研情况来看，目前农民对于生活认知、价值追求等都在不断改变，更多是体现在物质和精神的“双追求”上，呈现出了纵向的历史变迁。从物质生活追求方面而言，农民的衣食住行有了新变化，他们不只是追求吃饱穿暖，而是对生活品质有更多追求。例如，农民的衣着方面，每季都会置办新衣服；居住方面体现在20世纪末都是瓦房，而条件渐好之后，农村基本返修了旧房子。^[1]在互相比较之下，房前屋后的环境也变得更加整洁；出行方面则表现在到2021年底，全州公路通车的总里程数达到了

2.91万公里。从精神追求方面而言，我们发现千禧年之前，农民的娱乐方式都以玩扑克、打绍胡、摆龙门阵等为主。而党的十八大之后，农民在农闲时的娱乐方式变得更多了，除了传统的休闲方式外，还增加看书、刷抖音，且新型的休闲方式超过了传统休闲方式。

（二）农民生活水平日渐提升

新世纪之前，恩施州农民生活水平相对较为落后。^[2]通过调研可知，很多农民的生活都是依靠土地、肩挑背驮为生，基本可以维持一年的开销，若家中有在教育阶段的学生，生活水平要更加贫困。进入新世纪后，农民生活水平有了明显提高。他们的经济收入较之以往有了明显增加，农村基础设施也处于持续有害之

项目信息：本课题由2025年度恩施州社科课题：恩施州打造农民美好生活的有效路径研究资助。

中,村民的综合素质也有了明显提升。恩施州地处武陵山腹地,属于深度贫困地区^[3]。2020年,在新中国改革开放的持续深入下,以及全州400多万人民的努力,全州有8个县市全部摘掉了“贫困帽”,惠及贫困人口达到了110万,决胜全面小康。由此可见,经济社会的各项事业都在迅猛发展,且城乡居民收入也在增长。除此之外,上世纪末期,恩施州的主干道硬化不及15%,更无蓄水池,农村信息网络不通畅。截止2020年底,恩施州的村主干道已去实现全部硬化,农村修建蓄水池也达到了100%,信息网络畅通率高达85%。

(三) 农民美好生活期待日渐向往

近些年以来,国家经济发展迅速,有效增强了国民的民族自信心。前期的调研中,我们和当地农民进行了深入交谈,倾听到了他们的心声,感受到他们对生活的向往^[4]。很多村民认为现在路通了、水到了,网络也变得更加便利,不过他们真切地知道和花园式环境还是有所差距的,这种人人爱环境、治理环境的理念已经变得越来越深入。大家都把村落环境当成是自己的家,积极参与到其中,这也说明了农民对人居环境的是有所向往的。另外,还有的农民会主动参与到村建设中,对家乡发展献计献策。可是,2020年以后,村干部上门的次数少了,农民心中产生了失落感。对于未来家乡发展,他们还是希望贡献一份力量。

二、恩施州打造农民美好生活的有效路径

(一) 完善基础设施

1. 农村交通设施

道路基础设施是农村发展的基础,正如俗话说“要想富,先修路”。在今后的建设中应注重农村公路的建设和管护制度的建立,需要有专人从事管理和维护方面的工作。虽然当下基础设施已经建成,但为了保证所建设的基础设施既可使用又能够尽可能延长使用寿命,就必须做到建得好、管得久^[5]。针对山区地形特点,重点修建产业路、旅游路,串联特色农产品基地与旅游景区,如连接茶叶园、中药材种植区的产业路,让农产品运输成本实现了显著的降低。同时,完善农村物流站点布局,在乡镇建立物流集散中心,村级设立快递服务点,解决了农产品“出山难”和工业品“进村难”问题。交通的改善不仅方便了农民出行,更激活了乡村经济活力,为乡村振兴注入了强劲动力。

2. 水利基础设施

恩施州立足山区水利实际,加快构建“蓄、引、提、供”一体化水利保障体系。大力实施小型水库除险加固工程,对全市多座病险水库进行修缮,提升了防洪灌溉能力,保障了下游农田和村庄安全。推进农村饮水安全巩固提升工程,通过新建集中供水厂、延伸供水管网、改造老旧管网等措施。在农田水利方面,整治高标准农田灌溉渠道,修建小型拦河坝、蓄水池等设施,有效解决了山区耕地,“靠天收”问题,促进了特色农作物稳定增产,为农民持续增收提供了坚实的水利支撑^[6]。

3. 信息化基础设施

要结合山区的特殊地理环境,不断地提升通信服务的质量和

水平,完善通信网络建设,真正地满足用户需求,让老百姓想上网、敢于上网,并逐步提升老百姓的信息素养。针对农业经济发展,需要借助于农业专业合作社或是农业龙头企业的号召力来促进智慧农业建设,鼓励技术创新,把农业科技科研成果转化为实际生产力,转变农户的思想,提高农业技术的创新水平和科技含量,实现“数据多走路,农民少跑腿”。

(二) 确保收入稳定

1. 拓宽就业渠道

强化经济增长对创造就业数量的正向促进作用,确保县级经济可以容纳足够多的农民就业^[7]。因此,加大发展县级经济,有足够的企业用工需要和有效地吸收当地农民就业,是我们需要做的的基本工作。同时,也要不断引导产业从初级向高级转型,发展特色优势产业,培养新一代农业劳动者,扩大农民在家的就业岗位,进一步增加农村劳动者的就业选择空间,让产业发展到农村去。

2. 培育新型农民

实施乡村振兴战略,是推进农村生活水平提高进而实现经济发展的必经途径,为此我们要鼓励新一代农民投身于经济建设。对目前的制度进行改革,实施“土专家”“田秀才”培育计划,选拔本地种养能手、返乡创业者组建讲师团,通过田间课堂、实地观摩等方式传授实用技术^[8]。同时,引入电商培训课程,教农民运用直播带货、电商平台拓展销售渠道,已有上千名农民通过电商实现增收。优化农业生产人员结构。对农民进行专业化培训,需要结合农民的实际情况进行有针对性的训练,要保证培训内容的实践性和可操作性,保证农民能够学以致用,切实提升培训人员的专业素养。

(三) 发展公平教育

1. 重视发展农村教育事业

为摆脱贫困落后的现状,要重视和关注乡村教育问题,对农村基础教育学校进行统筹规划布局,并加大教育投资,尤其在学前教育,要考虑其地域偏僻和教育失衡情况,制定适合不同地区有针对性的实施方案,实现资源共享,保障不同年级的学生都能接受教育,使农家孩子安心在学校中学习,解决农民对孩子受教育和未来发展的担忧^[9]。

2. 加强农民的培训教育

面对不同的地域及不同的农业生产环境和经济社会结构,需要及时组织科技专家及农技指导员对农户进行种植、养殖生产技术提升培训,加强农民农业生产技能及他们能在农业生产中学习新知识的能力,使农民所掌握的技能更加有效地满足了他们生产生活需求,采用诸如乡村学校、夜间班等方式增强和提高农民们致富生产发展过程中的生产能力^[10]。

(四) 保障健康医疗

1. 建好基层卫生室

根据前期调查恩施州部分村落的情况可知,每个村落均有乡村诊所,且配有1位执业医师,但是仅仅只有一位医师,该医师还兼顾的有家中其他事情,有时候会出现为了个人原因存在不能按时去单位上班的情况也发生过因没有医生及时出诊,导致贻误治

疗时间的现象；此外，我们还注意到监管方的抽查药品时会发现购买药品已过期等问题，因此对于农村基层卫生室的发展经营而言，还需要更多的时间去完善其制度设计以及药品管理等部分。

2. 提高医疗人员保障

恩施州着力完善乡村医疗人员保障机制，稳定基层医疗队伍。实施岗位津贴差异化补贴政策，对偏远乡镇医务人员发放额外补助，提升薪酬待遇。建立专业培训长效机制，每年组织乡村医生参加技能提升培训，畅通职称晋升通道。推行“县乡联动”帮扶模式，鼓励县级医院医生下沉驻点，为基层医务人员提供技术支持。通过多重保障举措，有效解决了乡村医生“留不住、干不好”问题，筑牢了农村健康防线。

3. 健全农村养老服务

目前，农村人口结构正在发生变化，老年人比例也在不断增加，这是一个严重社会问题，亟待各级党政部门关注并采取措施解决。我们要继续完善乡镇及村级基础设施，加大资金投入力度，提升基本服务能力、水平，使农村地区基本养老需求得到保

障。而且我们还要积极倡导各界人员加入，补充行政机构能力不足的问题，切实解决好农村养老的服务难题。这其实是很多农民心里最关心的事，他们一方面想要减轻外出孩子的负担，另一方面又不能让自己丧失健康，所以需要政府提供必要的农村养老服务。

三、结束语

综上所述，恩施州农民生活水平处于不断提高中，这既是对过去工作的肯定，也是打造农民美好生活的前提条件。新时期，我国社会矛盾有所转变，这是发展到一定阶段的产物。想要打造农民美好生活，就要把握社会发展脉络，了解农民对美好生活的需求。本文以恩施州为例，首先分析了当地农民生活的现状，最后提出了如何打造农民美好生活，即完善基础设施、确保收入稳定、发展公平教育、保障健康医疗，希望通过各方努力，实现农民对自身以及社会发展的美好愿望。

参考文献

- [1] 吴琼, 赵祥云, 邢成举. 从生活营造到生活性团结: 乡村生活治理的超越与发展 [J/OL]. 西北农林科技大学学报(社会科学版), 1-9[2024-07-17].
- [2] 吴业苗. 中国城镇化进程中的农民生活持续改善 [J]. 中国农村经济, 2024, (04): 3-19.
- [3] 陈阳芳. 美好生活视域下我国农民生活方式变革的可能、遵循和进路 [J]. 山西农经, 2024, (04): 129-132.
- [4] 王前军, 葛思雨. 美好生活视角下农村人居环境治理的机理路径分析 [J]. 大连干部学刊, 2023, 41(01): 92-98.
- [5] 霍军亮. 新时代农村基层党建引领农民美好生活研究 [J]. 湖湘论坛, 2023, 38(01): 34-46.D
- [6] 丁智萍. 乡村振兴战略下嘉兴市农民美好生活需求探析 [J]. 特区经济, 2024, (05): 152-155.
- [7] 余国梁. 乡村治理转型中的生活与治理——兼论美好生活的实现 [J]. 社会科学论坛, 2024, (03): 194-207.
- [8] 侯保龙, 王常冉, 宇萍. 新时代美好生活背景下推进农民精神生活共同富裕的实践路径研究 [J]. 内蒙古农业大学学报(社会科学版), 2023, 25(03): 30-36.
- [9] 杨小福. 乡村振兴视域下农民美好生活诉求的影响因子研究——以贵州省安顺市西秀区为例 [J]. 南方农机, 2023, 54(17): 92-97.
- [10] 贾留战, 李冰亚. 乡村振兴背景下农民美好生活需要的内涵特点、制约因素与应对策略研究 [J]. 现代农业研究, 2023, 29(07): 31-34.